ПРЕСС-РЕЛИЗ

3-4 апреля 2014г. в Москве состоится научно-практическая конференция «Управление, организация и обслуживание многоквартирного дома и прилегающей территории».  

Конференция посвящена вопросам внедрения  высокоэффективных технологий в содержании и эксплуатации жилищного фонда, созданию конкурентной среды и развитию рыночных отношений в области управления и содержания МКД, развитию института собственности в жилищной сфере, а также общественного контроля.

В конференции примут участие около  100 слушателей из 58 городов, среди которых представители управлений ЖКХ, городских администраций, управляющих компаний, ТСЖ  и ЖСК, руководители государственных и частных предприятий сферы ЖКХ и энергетики, ремонтно-эксплуатационных управлений и других структур, работающих в сфере жилищно-коммунального хозяйства.
Некоторые темы конференции:
· Профессиональное управление многоквартирным домом

· Эффективное содержание и эксплуатация жилищного фонда, 

· Жилищные объединения и их роль в управлении многоквартирными  домами
· Энергоэффективность и энергосберегающие технологии в жилищном и коммунальном хозяйстве

· Благоустройство придомовой территории
К дискуссии в рамках конференции приглашены многие видные представители федеральных и региональных органов власти, жилищно-коммунальных предприятий, инженерных организаций;    научных институтов и производственных объединений, работники сферы ЖКХ, представители профильных СМИ и другие специалисты.

Среди выступающих на конференции:

- Семенов Валерий Геннадьевич – член экспертного Совета Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по жилищной политике и жилищно-коммунальному хозяйству, руководитель рабочей группы общественного контроля Комиссии по развитию ЖКХ Общественной палаты города Москвы

- Кузовлев Михаил Валерьевич – Председатель Общественной палаты города Москвы

- Генцлер Ирина Валентиновна - Руководитель жилищного сектора  Фонда содействия «Институт экономики города»
- Лыкова Татьяна  Борисовна   – Главный специалист направления "Городское хозяйство" Фонда содействия «Институт экономики города» 
Партнеры конференции: Межрегиональная гильдия управляющих компаний в жилищно-коммунальном хозяйстве, Комиссия по развитию жилищно-коммунального  хозяйства  Общественной палаты города Москвы, Экспертный совет комитета  Государственной Думы  Российской Федерации по жилищной политике и жилищно-коммунальному  хозяйству.

Организатор: ВО «Росинэкс»

Место проведения: Москва, Общественная палата города Москвы (Ленинградский пр-т, д.5, стр. 1) 
Аккредитация: 

Оргкомитет конференции тел./факс 8-495-225-2542 (многоканальный)
e-mail:gkh@rosinex.ru, 

www.rosinex.ru 

